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Niederschrift 

über die konstituierende Sitzung des 
Gemeinderates 

 
 
 
 

 
Am: Freitag, dem 18. März 2022         
         

Die Einladung  wurde  
         fristgerecht zugestellt. 

Beginn: 19.00 Uhr  
Ende:    20.45 Uhr  
   
Anwesend waren: 
BGM Ing. Helmut Dablander 
 
Die Mitglieder des Gemeinderates: 
GR Lukas Bachnetzer 
GRin Lea Draxl-Weiskopf 
GRin Marina Floriani 
GR Peter Föger 
GR Walter Föger 
GR Florian Grameiser 
GR Michael Haslwanter 
Ersatz GR Simon Haslwanter für GRin Brigitte Miedl 
GRin Daniela Holaus 
GR Reinhard Holaus 
GR Wilhelm Mareiler 
GRin Denise Perwög 
GR Paul Randolf 
GR Christoph Scheiring 
 
Außerdem anwesend waren: 
AL Mag. Reinhard Pfeifer 
 
Vorsitzender: 
BGM Ing. Helmut Dablander 
 
 

Die Sitzung war öffentlich- 
        die Sitzung war beschlussfähig. 
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Tagesordnung: 
 

1.) Angelobung der GemeinderätInnen  
2.) Festlegung, ob ein zweiter Bürgermeister-Stellvertreter vorzusehen ist (§ 23 Abs. 3 TGO 
 2001) 

3.) Festsetzung der Anzahl der weiteren stimmberechtigten Mitglieder des Gemeindevor- 
 standes (§ 23 Abs. 4 TGO 2001) 

4.) Festlegung, ob die stimmberechtigten Mitglieder des Gemeindevorstandes im Falle ihrer 
 Verhinderung durch Ersatzmitglieder zu vertreten sind (§ 23 Abs. 5 TGO 2001) 

5.) Ermittlung, wie viele Stellen des Gemeindevorstandes auf die einzelnen Gemeinderats- 
 parteien entfallen (§ 74 Abs. 2 und 3 TGWO 1994) 

6.) Wahl des Bürgermeister-Stellvertreters (§ 78 TGWO 1994) 
7.) Wahl der weiteren stimmberechtigten Mitglieder des Gemeindevorstandes (§ 79 TGWO 
 1994) 

8.) Wahl der Ersatzmitglieder der stimmberechtigten Mitglieder des Gemeindevorstandes 
9.) Wahl der gemeinderätlichen Ausschüsse und Bestimmung der in andere Organe zu 
 entsendenden Vertreter der Gemeinde (§ 83 Abs. 1 und 2 TGWO 1994) 

10.) Bestellung der Organe für die Gemeindegutsagrargemeinschaft Silzer Güterwald 
 (Substanzverwalter, erster und zweiter Substanzverwalter-Stellvertreter und erster
 Rechnungsprüfer) 

11.) Beratung und Beschlussfassung – Abgeltung (Sitzungsgeld) der Tätigkeit der  
       GemeinderätInnen 

12.) Festlegung Umfang der Veröffentlichung der Daten der Gemeinderatsmitglieder auf  
 Homepage 

13.) Anträge, Anfragen, Allfälliges 
 
 
Der Bürgermeister begrüßt die anwesenden Gemeinderäte/innen, sowie die Zuschauer und 
eröffnet die konstituierende Sitzung. 
 
 
 
Zu TOP 1.) Angelobung der GemeinderätInnen 
 
Zunächst verliest der BGM den heute zur konstituierenden Sitzung eingereichten 
Mandatsverzicht von GRin Brigitte Miedl. 
 
Am 14.03.2022 wurde BGM Ing. Helmut Dablander in Innsbruck angelobt, heute nimmt BGM 
Ing. Helmut Dablander das Gelöbnis der Gemeinderät/Innen entgegen. Er verliest 
nachstehende Gelöbnisformel: 
 
Ich gelobe, in Treue die Rechtsordnung der Republik Österreich zu befolgen, mein Amt 
uneigennützig und unparteiisch auszuüben und das Wohl der Gemeinde und ihrer 
Bewohner nach bestem Wissen und Können zu fördern, so wahr mir Gott helfe. 
 
Nach der Verlesung der Angelobungsformel verspricht jedes einzelne Mitglied des 
Gemeinderates dem BGM in die Hand "Ich gelobe".  
 
 
Zu TOP 2.) Festlegung, ob ein zweiter Bürgermeister-Stellvertreter vorzusehen ist (§  
  23 Abs. 3 TGO 2001) 
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat beschließt einstimmig die Wahl nur eines Bürgermeister-Stellvertreters. 
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Zu Top 3.)  Festsetzung der Anzahl der weiteren stimmberechtigten Mitglieder des  
   Gemeindevorstandes (§ 23 Abs. 4 TGO 2001) 
 
Beschluss: 
Vom Gemeinderat wird einstimmig festgelegt, dass der Gemeindevorstand neben 
Bürgermeister und Bürgermeister-Stellvertreter(in) aus noch drei weiteren Mitgliedern besteht, 
somit insgesamt aus fünf Mitgliedern.  
 
Zu Top 4.) Festlegung, ob die stimmberechtigten Mitglieder des Gemeindevorstandes 
   im Falle ihrer Verhinderung durch Ersatzmitglieder zu vertreten sind (§ 23  
   Abs. 5 TGO 2001) 
 
Beschluss: 
Vom Gemeinderat wird einstimmig festgelegt, dass im Fall der Verhinderung der Mitglieder 
des Gemeindevorstandes Ersatzmitglieder die Vertretung übernehmen.  
 
Zu Top 5.) Ermittlung, wie viele Stellen des Gemeindevorstandes auf die einzelnen  
   Gemeinderatsparteien entfallen (§ 74 Abs. 2 und 3 TGWO 1994) 
 
Aufgrund des Wahlergebnisses wird vom Gemeinderat einstimmig folgende Verteilung der 
Gemeindevorstände ermittelt: 
 

Miteinander für Silz 2 

Silzer Liste 1 

S.I.L.Z.innovative.lebenswerte.Zukunft. 1 

TranspArent ObJektiv GlaubwürDig 1 

 
Zu Top 6.) Wahl des Bürgermeister-Stellvertreters (§ 78 TGWO 1994) 
 
Dieser Punkt wird in einem gesonderten Protokoll festgehalten.  
 
Seitens des Vorsitzenden wird festgestellt, dass nur ein Wahlvorschlag eingegangen ist und 
zwar der Vorschlag der Silzer Liste für Peter Föger als Bürgermeister-Stellvertreter. 
 
Das Ergebnis der Wahl lautet, dass Peter Föger im ersten Wahlgang mit 15 von 15 
abgegebenen gültigen Stimmen zum Bürgermeister-Stellvertreter gewählt wird. 
 
Zu Top 7.) Wahl der weiteren stimmberechtigten Mitglieder des Gemeindevorstandes 
   (§ 79 TGWO 1994) 
 
Dieser Punkt wird in einem gesonderten Protokoll festgehalten. 
 
Die weiteren stimmberechtigten Mitglieder des Gemeindevorstandes werden wie folgt namhaft 
gemacht und damit gemäß § 79 TGWO gewählt: 
 

Miteinander für Silz Wilhelm Mareiler 

S.I.L.Z.innovative.lebenswerte.Zukunft. Christoph Scheiring 

TranspArent ObJektiv GlaubwürDig Reinhard Holaus 

 
Zu Top 8.) Wahl der Ersatzmitglieder der stimmberechtigten Mitglieder des   
   Gemeindevorstandes 
 
Dieser Punkt wird in einem gesonderten Protokoll festgehalten 
 
Die Ersatzmitglieder des Gemeindevorstandes werden wie folgt namhaft gemacht und damit 
gemäß § 79 TGWO gewählt: 
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BGM Ing. Helmut Dablander Ersatz: GR Paul Randolf 

BGM Stv. Peter Föger Ersatz: GRin Marina Floriani 

GV Wilhelm Mareiler Ersatz: GR Michael Haslwanter 

GV Christoph Scheiring Ersatz: GRin Daniela Holaus 

GV Reinhard Holaus Ersatz: GR Lukas Bachnetzer 

 
Zu Top 9.) Wahl der gemeinderätlichen Ausschüsse und Bestimmung der in andere  
  Organe zu entsendenden Vertreter der Gemeinde (§ 83 Abs. 1 und 2 TGWO  
  1994)      
 
 
Beschluss: Es wird einstimmig festgelegt, dass ein gemeinderätlicher Ausschuss gem. § 24 
Abs. 1 mit maximal 5 stimmberechtigten Ausschussmitgliedern zu besetzen ist.  
 
Der Bürgermeister berichtet, dass unter diesem Tagesordnungspunkt in der heutigen Sitzung 
nur jene Ausschüsse gewählt werden, deren Aufgabenbereich feststeht und die keine 
beratenden Mitglieder enthalten. 
 
Bei den übrigen Ausschüssen soll heute nur die Zahl der maximal wählbaren beratenden 
Mitglieder und der Aufgabenbereich beschlossen werden. 
 
 
 
Überprüfungsausschuss: 
 

GR Michael Haslwanter 

GRin Denise Perwög 

GRin Lea Draxl-Weiskopf 

Ersatz GR Simon Haslwanter 

GR Lukas Bachnetzer 

 
 
Ausschuss für Betrieb mit marktbestimmter Tätigkeit Haus Elisabeth, kurz 
Heimausschuss: 
 

BGM Ing. Helmut Dablander 

GR Paul Randolf 

GRin Marina Floriani 

GRin Daniela Holaus 

GV Reinhard Holaus 

 
 
Die Mitglieder der beiden vorstehenden Ausschüsse werden von den Gemeinderatsparteien 
gemäß der Auflistung namhaft gemacht und sind damit gemäß § 24 Abs. 2 TGO gewählt.  
 
Als erster Sitzungstermin für den Heimausschuss wird aufgrund der Dringlichkeit der 
25.03.2022 um 20:00 Uhr vorangekündigt. 
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Finanzausschuss: 
 
Beschluss: Der Antrag, im Finanzausschuss ein beratendes Mitglied pro Gemeinderatspartei 
zuzulassen wird mit 4 Stimmen dafür (GV Christoph Scheiring, GRin Daniela Holaus, Ersatz GR 
Simon Haslwanter, GV Reinhard Holaus), einer Enthaltung (GRin Lea Draxl-Weiskopf) und 10 
Gegenstimmen abgelehnt.  
 
 
Ausschuss für Bauangelegenheiten, Raumplanung, Landwirtschaft, Verkehr und 
Dorfentwicklung 
 
Beschluss: Der Gemeinderat spricht sich einstimmig dafür aus, im Bauausschuss ein 
beratendes Mitglied pro Gemeinderatspartei zuzulassen.  
 
Personal- Sozial- und Schlichtungsausschuss 
 
Beschluss: Der Antrag, im Personalausschuss ein beratendes Mitglied pro Gemeinderatspartei 
zuzulassen, wird mit 1 Stimme dafür (GV Reinhard Holaus) und 14 Gegenstimmen abgelehnt. 
 
Bildungsausschuss: 
 
Beschluss: Der Gemeinderat spricht sich einstimmig dafür aus, im Bildungsausschuss ein 
beratendes Mitglied pro Gemeinderatspartei zuzulassen. 
 
GRin Daniela Holaus ergänzt, dass jedenfalls auch bei jeder Sitzung die Leiterinnen von 
Kindergarten, Kinderkrippe und Hort eingeladen werden sollten. 
In der anschließenden Diskussion wird eher die Meinung vertreten, dass dies je nach Bedarf 
und nicht generell zu jeder Ausschusssitzung erfolgen soll. 
 
Agenden Kultur, Information, Petitionen 
 
Zum bisherigen Kultur- und Informationsausschuss merkt GV Reinhard Holaus an, dass sich in 
den letzten Jahren gezeigt hat, dass die Kombination dieser beiden Bereiche zu umfangreich 
ist, zumal es im Bereich Information einen erheblichen Aufholbedarf gegenüber der 
Bevölkerung gibt, wie das Projekt „Vom Korn zum Brot“ zeigt. Es ergeht daher der Vorschlag in 
dieser Periode einen Kulturausschuss und einen Informations- und Petitionsausschuss 
einzurichten. 
 
Beschlüsse:  
 
Diese Teilung in Kulturausschuss einerseits und Informations- und Petitionsausschuss 
andererseits wird vom Gemeinderat mehrheitlich (13 Stimmen dafür, Gegenstimmen GV 
Wilhelm Mareiler und GR Michael Haslwanter) beschlossen. 
 
Einstimmig wird beschlossen, dass im Kulturausschuss unbegrenzt beratende Mitglieder 
namhaft gemacht werden können. 
 
Ebenfalls einstimmig wird beschlossen, im Informations- und Petitionsausschuss 2 beratende 
Mitglieder pro Gemeinderatspartei zuzulassen. 
 
Agenden Jugend, Sport 
 
Bezüglich der Frage, ob der Ausschuss für Jugend und der Ausschuss für Sport 
zusammengelegt werden können, besteht keine Einigkeit. Der Vorsitzende schlägt daher vor, 
dieses Thema zu verschieben und erst abzuwarten, wie viele interessierte GemeinderätInnen 
und ErsatzgemeinderätInnen sich für die beiden Bereiche melden. 
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Energieausschuss 
 
Der BGM berichtet, dass Markus Heinz das Energieteam die letzten Jahre mit viel Engagement 
geleitet hat, dass aber zuletzt das Interesse der Mitwirkenden stark nachgelassen hat. Es stelle 
sich daher die Frage, ob das Energieteam nicht in einen gemeinderätlichen Ausschuss 
umgewandelt werden solle und um Umweltthemen erweitert werden solle. 
 
Beschluss: Der Gemeinderat spricht sich einstimmig dafür aus, einen Ausschuss für Energie 
(Energieteam) einzurichten und spricht sich einstimmig dafür aus, eine unbegrenzte Anzahl an 
beratenden Mitgliedern zuzulassen. 
 
Standesamts- und Staatsbürgerschaftsverband Silz 
 
Überprüfungsausschuss  Mitglied: GV Wilhelm Mareiler, Ersatz: GR Michael Haslwanter 
      
    Mitglied: V-BGM Peter Föger, Ersatz: GRin Lea Draxl-Weiskopf 
 
Sanitätssprengel: 
 
Überprüfungsausschuss  Mitglied: GRin Marina Floriani Ersatz: GR Walter Föger 
 
Abwasserverband Vorderes Ötztal: 
 
BGM, V-BGM   Kassaprüfer: GV Wilhelm Mareiler 
 
Abwasserverband Stams und Umgebung: 
 
BGM, V-BGM  Kassaprüferin: GRin Daniela Holaus 
 
Verein Pozuzo: GR Lukas Bachnetzer 
 
Geburtstage: BGM, V-BGM 
 
Geschenke für Neugeborene: diesbezüglich geben die Listenführer noch die Namen bekannt 
 
Innsbruck Tourismus: BGM, Ersatz-GR Simon Haslwanter 
 
Klimabündnis: Agenden gehen zum neuen Energieausschuss 
 
Regionalmanagement Bezirk Imst:  GRin Daniela Holaus 
 
TIWAG Steuerungsgruppe: BGM, GV Wilhelm Mareiler, GR Michael Haslwanter, V-BGM 
Peter Föger, GV Christoph Scheiring, GV Reinhard Holaus 
 
Steuerungsgruppe vom Korn zum Brot: BGM, GR Michael Haslwanter, GR Florian 
Grameiser, V-BGM Peter Föger, GRin Marina Floriani, GR Walter Föger, GRin Daniela Holaus, 
GR Lukas Bachnetzer  
 
Koordination Flüchtlingswesen/Unterstützungsbedarf im Dorf:  
 
GRin Denise Perwög, GRin Marina Floriani, GRin Lea Draxl-Weiskopf, Nachmeldungen erbeten 
 
Beschluss:  Der Gemeinderat beschließt einstimmig die Entsendung der oben genannten 

Vertreter in die genannten Organe. 
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Stellvertreter Forsttagsatzung: 
 
Beschluss: Der Gemeinderat beschließt mehrheitlich bei Stimmenthaltung von GV Wilhelm 
Mareiler die Entsendung von GV Wilhelm Mareiler als Stellvertreter des Bürgermeisters in der 
Forsttagsatzung (§ 19 Abs. 5 der Tiroler Waldordnung). 
 
Zu TOP 10.) Bestellung der Organe für die Gemeindegutsagrargemeinschaft Silzer  
   Güterwald (Substanzverwalter, erster und zweiter Substanzverwalter- 
   Stellvertreter und erster Rechnungsprüfer) 
 
Der Gemeinderat beschließt einstimmig folgende Funktionäre für die Gemeindeguts-
agrargemeinschaft Silzer Güterwald zu bestellen: 
 

Substanzverwalter BGM Ing. Helmut Dablander 

1. Substanzverwalter-Stellvertreter GV Wilhelm Mareiler 

2. Substanzverwalter-Stellvertreter V-BGM Peter Föger 

Rechnungsprüfer GR Michael Haslwanter 

 
Zu TOP 11.)  Beratung und Beschlussfassung – Abgeltung (Sitzungsgeld) der Tätigkeit 

der GemeinderätInnen 
 
Beschluss: Der Gemeinderat beschließt einstimmig diesen Punkt zur Vorbereitung an den 
Finanzausschuss gemeinsam mit dem Personalausschuss zu delegieren. 
 
Zu TOP 12.)  Festlegung Umfang der Veröffentlichung der Daten der  

Gemeinderatsmitglieder auf Homepage 
 
Beschluss: Der Bürgermeister erklärt, dass alle Einladungen, Niederschriften und Unterlagen 
(sofern nicht zu umfangreich) den Mitgliedern des Gemeinderates gemäß vorliegender 
Übersicht der Mailadressen per E-Mail zugestellt werden, damit erklären sich die Gemeinderäte 
einstimmig einverstanden. 
 
Beschluss: Die Gemeinderäte beschließen einstimmig, dass folgende personenbezogenen 
Daten auf der Gemeindehomepage als Kontaktdaten angegeben werden: E-Mail und 
Telefonnummer 
 
Für die zu verwendenden Kontaktdaten wird eine eigene Liste erstellt und von den Mandataren 
gegengezeichnet. 
 
Zu TOP 13.) Anträge, Anfragen, Allfälliges 
 
BGM Ing. Helmut Dablander kündigt an, in dieser Periode fixe Sitzungstermine zu machen, er 
überlege z.B. jeden ersten Freitag im Monat um 19:00 Uhr. Für die Gemeinderäte spricht ad 
hoc nichts dagegen, der BGM wird prüfen, ob diese Variante sich nicht mit anderen Terminen 
kreuzt. 
 
Der BGM berichtet, dass der Umbau des Gemeindeamtes, der für Frühjahr und Sommer 
geplant war, nun im Gemeindevorstand auf November verschoben worden ist. Die Gründe 
dafür liegen am fehlenden Bauzeitplan und am Fehlen wesentlicher Gewerke z.B. liegt beim 
Aufzug auch nur ein Angebot vor, was im Hinblick auf die Größenordnung einfach zu wenig ist. 
 
Bei der zweiten Auflage des ÖROK sei keine weitere Stellungnahme eingegangen, sodass 
dieses nun beschlossen werden kann. 
 
GV Reinhard Holaus bemängelt, dass der BGM in einem Artikel in der Zeitung angekündigt 
habe, nach einer Bestätigung seiner Person als BGM mit allen anderen Listen Gespräche zu 
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führen, dass aber sowohl die AJD als auch die Liste S.I.L.Z. vergeblich auf eine solche 
Einladung zu einem Gespräch gewartet haben. Einzig der nunmehrige V-BGM habe Kontakt mit 
den anderen Listen aufgenommen, dies allerdings sehr kurzfristig vor der konstituierenden 
Sitzung. 
GV Reinhard Holaus wünscht sich u.a. eine Wiederaufnahme der regelmäßigen Berichte des 
BGMs an die Mandatare per Mail, dies habe zu Beginn der letzten Periode zumindest eine 
Zeitlang sehr gut geklappt. 
 
 
 
 
Das Sitzungsprotokoll wurde in der Sitzung vom ................................ genehmigt. 
  
 
 
.........................................................             …............................................... 
BGM Ing. Helmut Dablander         Gemeinderat   
 
 
 
..........................................     .................................................. 

Gemeinderat        Schriftführer 
 


